

*¡Como! ¿querrá decirme alguno de vosotros: ¿hombres de carne, por cuyas venas corre sangre? ¿Por ventura los otros no la tienen? ¡No! España no ha conocido nunca en el Gobierno más que hombres de goma, hombres de cauchú, por cuyas venas no corre sino tinta de la «Osceta». ¿Cómo, si no, habría podido caer una nación de tanta base y cohesión como España?*  
JOAQUIN COSTA.

# EL IDEAL DE ARAGON

PERIÓDICO REPUBLICANO FEDERAL

◆ (Fundado en Graus el 29 de Junio de 1930) ◆ ◆ Se publicará el 5 y 20 de cada mes ◆

De los artículos son responsables sus autores Redacción y Administración: Córcega, 697, 2.º-1.º - Barcelona 15 CÉNTIMOS

UMBRAL

## Día de Costa

Los Centros Aragoneses de Cataluña a la Colonia Aragonesa

La Colonia Aragonesa de Barcelona, ajena a toda política de partido, aspira a celebrar este año el Día de Costa, uniéndose en un estrecho abrazo, a través de sus respectivos Centros, para rendir un nuevo tributo a la memoria imperecedera del eximio aragonés, del gran sabio que consagró su vida a una labor del más elevado desinterés, legándonos su formidable voluntad, su inteligencia cumbre y su espíritu de una rectitud sin mácula, filón de donde ha de sacar España los sólidos puntales de su renacimiento.

Los aragoneses emigrados, la rama desgajada del tronco secular, quiere enviar a Graus, lumbro y taller de aquel gran obrero de la inteligencia, una representación lo más numerosa posible de esta familia aragonesa que vive en Cataluña y que inspirándose en el ejemplo del Maestro, del León de Graus, labora de un modo constructivo, para poner bien alto el nombre aragonés en Barcelona.

La Comisión organizadora de este homenaje a Costa, constituida por todos los Centros hermanos aquí residentes, hace un llamamiento a toda la colonia Aragonesa, para que engrosce la caravana de admiradores del gran pensador, que ha de ir a Graus el día 6 de Febrero, para rendir el tributo de fidelidad al pie de aquella estatua que como faro luminoso y eterno marca el paso por la vida de una de las figuras universales más vigorosas y fecundas.

Esta plega aragonesa es símbolo de libertad, eslabón fuerte, que une y va extendiendo la cadena de la gratitud hacia el que legó a Aragón un tesoro de incalculable valor; su inteligencia.

Aragoneses, hermanos todos, sin castas ni clases, como los quería Costa, en nombre de su vida de sacrificio, en nombre de la libertad humana que inspiró toda su obra, en nombre del renacimiento de Aragón, vértebra de España, no falléis y uníos a esta expedición, que al rendir un tributo de real recordación al más grande de los aragoneses va a pisar tierra aragonesa para evidenciar a sus hermanos que la distancia no extinguió el cariño a la madre común.

Por la Comisión Organizadora: «El Ideal de Aragón» - Centro Aragoneses de Barcelona - Centro Obrero Aragoneses de Barcelona - Casa de la Democracia Aragonesa - Centro Aragoneses de Tarrasa - Centro Aragoneses de Sabadell - Unión Aragonesista - Juventud Aragonesista.

Barcelona, Enero de 1932.

Este manifiesto que antecede, ha sido profusamente repartido por Barcelona, Cataluña y resto de España. La Prensa, toda, de Aragón, sin distinción, lo ha publicado en primer término y a grandes titulares por lo que la Comisión Organizadora del Día de Costa se siente más que satisfecha, orgullosa, que tan hermosa idea haya conmovido a todo Aragón y a todos los aragoneses y pueda ser éste día anual, fiesta que quede señalada en nuestro calendario como eje primordial, simbólico si se quiere, de verdadera unión espiritual entre todos nosotros, que, arrimados a los pies del genio aragonés fortalezcamos nuestra inteligencia y laboremos en bien de la prosperidad y engrandecimiento de Aragón.

## Costa el bondadoso

Los españoles, somos por autonomasía, muy aficionados al calificativo hiperbólico y en el caso de Costa, aún siendo el insinuador del calificativo de León, el genial Mariano de Cavia, es indudable que se ha hecho de él un abuso lamentable.

¡Costa no fué ni León, ni Jabali, ni Cabrito! ¡Costa fué un Hombre!, así

con mayúscula: un Hombre dotado de un corazón muy grande y de una inteligencia poderosísima; un Hombre cuya mentalidad libre de prejuicios encarnaba perfectamente el espíritu social moderno: un Hombre que supo decir las cosas por su nombre, y con esa noble y franca claridad que caracteriza al tipo aragonés (y conste que, el que esto escribe no es aragonés) y que le permitió llevar la comprensión del más profano, los problemas más trascendentales y difíciles.

En el curso de toda su obra sentimos la expresión simple y firme del hombre del pueblo, del aragonés que sabe decir aquello que siente sin embajes y sin preocuparse para nada de la crudeza de ciertas palabras.

Por esto la mayoría de sus contemporáneos, gentes pusilánimes y de oídos delicados (?) se escandalizaban cuando le oían decir con su peculiar franqueza: «Nada, nada; Hay que pinchar a España en el morro para que despierte!» Es la ley de compensación y del contraste. Costa necesitaba de estas «Boutades» para disimular su espíritu sensitivo y tierno.

Mirad su vida y le veréis siempre con fervor al lado del pobre, del desvalido...

¡Todas las ruinas merecieron siempre su ayuda y devoción!

¡Fué el Incondicional amigo de los niños! Fué un gran maestro sentimental, bondadoso y tierno al cual por el hecho de ser sincero y poseer una voz recia y

masculina le confundieron lamentablemente con un León!

M. PRADA REYNAL.

## AL GRAN COSTA EN EL XXI ANIVERSARIO

Tu patria está de fiesta luciendo bien sus galas festeje así a la niña aquella, a quién tu amabas que vino sin dolores ni sangre derramando y fué tal la alegría que el pueblo rió llorando

y aquel templo sagrado de confección de lejes lo vemos descentrado por hombres y mujeres,

Hoy cobran mil pesetas todos los diputados no son los servidores que tu habías soñado,

Al cabo de diez meses sus múltiples tutores dejaron a la niña exhausta y sin pudores y el pueblo defraudado no pudiendo hacer cruces, culmina apostrofando a los de los enchufes.

Carrozas Imperiales se luce en pleno día parece al que estamos en plena monarquía,

Así la España toda alegre y bonachona encaja alige alando como entonces, ahora y un fatal desenlace se asegura de esta España el no asoman tutores, que se den mejor maña,

La niña, no usa el traje aquel que tu querías que viste a gusto de estos tutores con levitas; y se apellida en vano que es de trabajadores trabajando al mucho... los esaltadores.

Así vive tu patria, tu patria tan querida conflictos permanentes le éllice perdida; Sigue... sigue durmiendo en tu espulcro frío ¡No sueñes con tú España! Otra es la que vivimos

Venturosa vida corre el obrero hoy en España holgando, el pero cobra; sinó recurre al arma.

V. BARRÓS.



## Maestro y Redentor

En el retablo político dominante alguna figurilla de las que a pesar de hallarse en el pináculo representativo no pasa de ser figurilla llenándose la boca en los primeros fervores ministeriales con el ideario Costista, y sin embargo, no tardó mucho en practicar, de hecho, el consabido: ¡al Maestro cuchillada!; que tales fueron los primeros pasos de ciego propinados a la más realista concreción de las doctrinas de Costa ensayadas sobre el suelo aragonés.

Aragón, con todo, sigue impasible sin hacer justicia al Maestro Redentor ni al político mediocre, tan útil para un fregado como para un barrido.

Ello ocurre porque los aragoneses honran más de boquilla, que con hechos positivos, al Costa austero y vidente del futuro aragonés redimido de la incultura y la miseria. No olviden la experiencia los devotos expedicionarios de hozajo al tributar personalmente en Graus su cordial homenaje al Maestro.

¿Qué duda cabe que si Aragón hubiera puesto en la granazón del ideario Costista todo el ímpetu que el pueblo zaragozano puso, interpuso, mejor dicho, ante el tren conducente a Madrid los restos de su gran Profeta a estas horas no deploraríamos los desmanes administrativos de la asendereada Confederación Hidrográfica del Ebro, y que un Ministro aragonés de los de calza corta, actuando de cirujano de hierro, como el Maestro preconizaba, hubiese cortado por lo sano aquellos; y en el panorama económico nacional no figuraría la muestra a la cola, habiendo sido matriz y pauta de las del Duero, del Guadalquivir (en la que dices tener en pie de colocación a la cifra de 16.000 obreros) y de los Pirineos Orientales, con las que no sabemos háyase metido hasta la fecha ningún Ministro ni Diputado?

¡Y Aragón en peso tan resignado, mientras tal cual fiero cachorro del León de Graus (frase que nunca fué de nuestro léxico) arreeando lanzada tras lanzada a la Confederación, confundiendo lastimosamente la gimnasia con la magnesia! No nos dolemos, pues, si nuestro país padece la suerte que comporta. Por ahí no vendrá ninguna fuente de emancipación. Menos jeraniadas y más votos positivos pro-redención aragonesa.

Si yo formara parte de la expedición a Graus le diría al símbolo broncíneo de Costa: ¡Ave, Maestro! Estamos casi como estábamos, sino peor. La secula extiendo su pavoroso manto sobre el agro aragonés irredento, a pesar de Canales, Pantanos y Confederaciones. Para adobo de botas los pueblos tienen cada día menos fé en lo de arriba y viven más discordes entre sí; en no pocos, ultrasoviéticos, barrerlan de mil amores al Cua, a la Guardia Civil, al Alcalde y a toda autoridad, y en tal desbarajuste así anda todo en el campo, en la ciudad y en todas partes. A la por ti zarandada ignorancia del Derecho ha sucedido el suicida derecho a la ignorancia, y ello explica la intromisión de tanto currinche legislador elegido por carambola, nada más que por carambola.

Según unos, vamos al caos; según otros, a la dignificación del analfabeto, el campesino y el desheredado, y no falta quien dice que no vamos a ninguna parte.

¡Ah, Maestro y Patriota Redentor! Si Aragón tuviera una fé más robusta en tu ideario tendríamos también en sí mismo, y entonces exigiría de cuantos apetecieran su representación política en el Consejo, la Diputación o la Asamblea Nacional, por lo menos, por lo menos, la recta interpretación de tus salvadoras doctrinas de Maestro y la práctica positiva de aquella austeridad, honradez y vergüenza políticas que en vida hicierón abominar de tanto figurín y figurón, cuyos sucedáneos por línea recta persisten haciendo política en vez de patria, que no es lo mismo, a ciencia y paciencia del pueblo soberano, pagano y republicano de Aragón y de España toda.

Maestro y Redentor, ¡Ave!

A.

Barcelona, 26-1-1932.

# Joaquín Costa

Quando un artista quiere realizar una obra «acabada» deposita en ella todos sus sentidos. La estudia en sus menores detalles. Pero cuando este se halla frente a una obra cuyo modelo lo presente facetas tan variadas como numerosas, comprende lo pobre de sus facultades ante el trascendental problema.

Es el caso de este novato ante la obra apologética que en honor del gran polígrafo D. Joaquín Costa intenta llevar a cabo. Realizar una apología, de esta gran figura universal, enciclopédica, enfocando toda la gran variedad de aspectos que su asombrosa actividad abarcaba es tarea de tiempo, espacio y de un verdadero temperamento de artista.

La recia contextura espiritual del Maestro, se hace sentir enormemente en el «medio» ambiente y pesa cual enorme losa sobre el mezquino y vulgar espíritu corriente de la época.

El Maestro no era ser de aquellos tiempos arcaicos. Difícilmente empieza a llegar ahora el suyo. Sus sabias teorías, aceptan solamente en parte. Sus humanitarias y científicas doctrinas no son llevadas a cabo en toda su amplitud integralmente. Frases invocadas con mayor o menor frecuencia y acierto, principios aplicados esporádicamente en su casi totalidad. Vivió cien años adelantado. En suma que el «Maestro» sigue ignorado. Su nombre ha traspasado las fronteras, pero, en su tierra cuantos le desconocen! Pocos, contados somos los que le conocemos en toda su amplitud.

El que conozca la vida extraordinariamente prolífica en savia creadora, recta, justa, europea, venerable, ejemplar en cualquiera de sus múltiples aspectos científicos empujados, convertido a la categoría de pigmeo puesto en jarras al pie de la enorme peña gradense.

La admiración, el respeto, el fervor que el nombre glorioso de D. Joaquín Costa evoca, no solo alcanza a los seres por cuyas venas corre sangre aragonesa. Se extiende por toda Iberia, cruza los mares y traspasa las fronteras. Su gloria es universal. Y en el altar del corazón de muchos miles de ciudadanos de selecto espíritu, sin ser aragoneses ni españoles en el aniversario de su muerte se le dedicará un recuerdo. Siendo así que no haremos los aragoneses en colectividad por modesta que sea nuestra posición? Que no hará cada uno de nosotros en particular? Dicen que no son las funciones más caras y pomposas las más validas y dignas de admisión sino las más sinceras. Acogiéndome a esa coyuntura y amparado en el derecho que la democracia concede a todo ciudadano en manifestarse públicamente henchida mi alma de amor, respeto y veneración hacia nuestro insigne y esclarecido Patriota, cumpliendo un deber de buen aragonés quiero rendir público homenaje, al gran defensor de los humildes, paladín de la Justicia y redentor del agro-hispano con una modesta plegaria pero sentimental y apasionada, inclinado ante el monumento que el pueblo aragonés le dedicará que es la antena trasmisora de nuestra amor unánime en día tan señalado, a la región de lo infinito donde el gran pensador mora. Henchido de fé

Navegante solitario que bogando contra viento y marea, a merced de las olas de la incomprensión y la intolerancia, fuistis arrojado contra esa enorme peña gradense que os sirvió de refugio en vuestro voluntario destierro; peregrino de la vida que en un arranque de dignidad sin igual, estigmatizasteis y renunciasteis a la vez, a los falsos oropejes de una vida oficial con su escuela indigna de feroz luminoso que desde el alto Pirineo observáis las densas tinieblas de la ignorancia milenaria de este pueblo que os admira y venera dispárate paulatinamente al cálido effluvio de los ardientes rayos de cultura que vuestra otra portentosa desparrrama; artefacto incomparable que bajo el golpe demoleedor

de vuestra piqueta de escritos habéis fecundado las entrañas de esta tierra que besó vuestras plantas de profeta. Vuestro humilde apologista os rinde homenaje respetuoso y sincero. Fiero en las justas arremetidas contra la prostitución política, mal endémico de España y noble y generoso con el caldo.

Vos fuistis profeta. Si Vos fuistis Mesías. Profeta que vaticinó para España una cadena ininterrumpida de males, sino establecida una verdadera República de trabajadores. Fuistis el Mesías de nuestra redención económica. Vuestra política hidráulica a empezado a dar sus frutos.

Vos fuistis noble porque en vuestros ataques valientes y fundamentados no se vislumbraba indicio alguno de bajapasión sino el lamento de un pueblo esclavo, ansioso de libertad, hambriento de Justicia, vendido constantemente por los logreros de la política a los que vos indignado abandonasteis, asqueado de la compañía de espíritus tan ruines. Vuestro gesto en el Palacio del Congreso, solamente bastaba para daros la aureola de la gloria. Y vuestra obra fué mas extensa, portentosa abarcó las más diversas actividades.

Descansad en paz, llorado Maestro. El pueblo aragonés, reconociendo la magnitud de vuestro espíritu selecto la eminente prosapia, la fé incansable de apóstol de las ideas; la austeridad de anacoreta; el tesón inquebrantable, la nobleza y bizarría, la clarividencia incontestable y la pasmosa, clara inteligencia, ramillete completo de virtudes que en vos admirado «Solitario de Graus» anidan y hombre alguno superior, al amparo de la sombra protectora de vuestras sabias enseñanzas, os prepara un homenaje póstumo: la realización completa de vuestros principios y programa.

Y no hay duda que es ese el mejor homenaje que este pueblo podría dedicaros. Vuestro corazón de Padre nos bendeciría y una satisfacción interna invadiría nuestros espíritus ¿Llegará? No hay duda.

Mientras todos los aragoneses unen en perfecta unión sus corazones para rendirle el fervido homenaje.

Yo también uno mi corazón a ellos, con toda mi insignificancia y devoción, para que una sola voz potente, voz de Juan Pueblo, personifique y lleve nuestro anhelo a la mansión de los justos donde don Joaquín Costa reposa.

Honor a nuestro hombre cumbre. Honremos a Joaquín Costa.

LUIS PORTÉ Y PRATS.

## Cuartos Baño

E. CARDONA - LÉRIDA.

Se ha hecho ya demasiada política para el sombrero de copa: ahora debe hacerse para todos; pero muy principalmente para el labrador. Esa política hecha durante todo el siglo en favor exclusivamente de las clases ilustradas, de las clases altas, no la han pagado ellas; la ha pagado la clase agricultora, con montañas de oro y ríos de sangre, sin haber sacado de ella ningún provecho. Ha llegado la hora de que se compense al labrador los inmensos sacrificios que ha hecho por las demás clases en quince guerras civiles, coloniales, extranjeras y de independencia; es preciso pagarle, además, el que ejerza el oficio más duro y penoso de cuantos componen el conjunto social. Cuando paso por delante de él me descubro con respeto y admiración, como cuando paso por delante de un soldado que vuelve de la guerra; y más aún, porque se necesita mayor vocación de héroe para abrazar la profesión de labrador que para alistarse en un ejército, aún en el instante más crítico, a la hora de entrar en batalla.

J. COSTA.

## COSTA

He ahí una duda que ha de parecer trágica a todo español, ¿En España un gran pueblo que no encontró a su hombre, ¿es Costa el gran hombre que no encontró a su pueblo?

Costa se indignaba unas veces contra la insensibilidad granítica de este país sin conciencia, sin voluntad, sin virilidad... Cierta es que, en cualquier otro país, la labor de Costa habría sido, sin duda, bastante, o para levantar una Patria, o para desencadenar diez revoluciones. Pero otras veces, el propio Costa pensaba más bien que este era un pueblo sencillo, recto, abnegado, pero perdido por sus directores; el buen vasallo que, como el Cid, no había un buen Señor.

Quizás el pueblo y el hombre estaban dispuestos y faltaba solo que llegase el momento celeste, la coyuntura histórica, aquella hora imprevista en que se remueven por ignoto impulso las aguas sagradas de la Bethesda.

Y es posible también que, sin aleteo de ángeles, sin sucesos aparatosos, sin misterios, sin milagros, esté España transformándose ya internamente, aunque nosotros, aguardando siempre el prodigio, no acertemos a ver lo que empieza a pasar ante nuestros ojos. Al fin y al cabo, los pueblos paráliticos no necesitan de hombre ni de ángel que les salven y regeneren. Les basta oír decir: «Levántate, toma tu lecho y anda»... Les basta ponerse en pie, echar la carga sobre los hombros y avanzar resueltamente, haciendo cada día su jornada.

\* \*

Jamás hubo un Ibero más Ibero que ese predicador de la europeización. Fué un pedazo de nuestro pueblo, en el que palpitaron con mayor intensidad todos sus dolores y sus ansias. Imaginemoslo en los últimos años de su vida, enfermo e impedido, en su pueblo, como un viejo patriarca, podemos figurárnoslo sentado a la puerta de su casa, rodeado de las gentes sencillas de aquel lugar de Aragón. Paralizado su cuerpo fornido, membrado, movería tan sólo, pesadamente, los brazos; o levantarla la enorme testa para contemplar una vez mas las aguas, «ahora claras, ahora turbias», del río Esera.

—¿Véis esas aguas?—podría decir a sus conterráneos, habiéndolos con la paternal llaneza de un jefe pastor del Antiguo testamento. Con esas aguas y en una misma pila todos nosotros nos han bautizado. Y esas aguas comunales, oído ahora son las que podrían hacer de estos terruños, de esta Llerda, hoy abatida, desahogada y seca, «un órgano vivo de la historia». El río Esera lleva la carne para hacer de los esqueletos que vió el profeta Ezequiel cuerpos cabales. ¿No lo entendéis? Voy a contaros la visión de Ezequiel, hijo de Buzi, tal como yo lo recordé una tarde de tristeza y desaliento «en que se me representaba el espectro de España vagando insensiblemente entre las tumbas de las nacionalidades exintas.» Escuchadme. He aquí que un día «la mano de Dios transporta a Ezequiel a una planicie dilatada, toda llena de huesos»...

\* \*

Se proponía buscar en sus bibliotecas los materiales para el estudio histórico sobre los comienzos del cristianismo. Trabajaba como un ciclope amontonando volúmenes, revolviendo textos de primera mano... a la vez que prescindiendo en gran parte de los resultados ya obtenidos en el mundo por la ciencia y la crítica contemporáneas, por la labor sistemática de una legión de investigadores que han profundizado en la historia de los primeros tiempos cristianos.

Por otra parte, oyendo hablar a Costa sentíamos vivir la dramática contradicción de su espíritu. Sus lecturas y reflexiones, la escuela filosófica en que se formó, contribuyeron a fijar su criterio, mostrándole la vida de la sociedad humana y por tanto, la vida de la sociedad española, como un desarrollo orgánico, lento, evolutivo, en el que los saltos y mudanzas exteriores y las improvisaciones del legislador eran meros accidentes efímeros al lado de la íntima elaboración consuetudinaria de normas y principios en la conciencia del pueblo.

Pero, a la vez, ese mismo Costa pide a gritos una revolución, una revolución rápida, brutal... La idea de España, dice «va indisolublemente unida a la idea de revolución». Y quiere que España rompa sus moldes y cambie de piel. «No hay derecho, añade, que para alzar escríptulos constitucionales. Las revoluciones se hacen... revolucionariamente o no se hacen de ningún modo. Los parlamentos sirven para consagrarlos, mas no para hacerlos.» «Y llegan a mas. El maestro del Derecho consuetudinario convierte el «laicismo» en doctrina política. Predica el mila-

Bañeras

E. CARDONA LÉRIDA

Bidets

gro como en la India; no la evolución como en su metrópoli. «Hay que improvisar nación haciendo una revolución desde el Poder en obra de meses, acaso de semanas, necesitamos «aquires políticos» que reproduzcan el milagro de los de la India, haciendo germinar y crecer la planta a vista del espectador en el instante mismo de enterrarla, sin aguardar las lentas y pezoñas evoluciones de la agricultura ordinaria.

Luis de Zulueta.

Ante el monumento de Costa en Graus

DIÁLOGO

Juan (aldeano) Tú José: ¿Como se explica que habiendo entrado la República tengáis tan abandonado el monumento? José (de Graus) No está abandonado; es el invierno que le da este mal aspecto; ya ves: el viento ha traído la hojarasca y el hielo del estanque se ofrece a nuestra vista como un bloque pétreo compuesto de fósiles. —No disculpes la desidia y la ingratitude de tu pueblo. Esto es consecuencia del invierno glacial de muchos espíritus muertos; esto es la hojarasca que ha traído la polvareda formada en muchas cabezas vacías; y este hielo, igual al bloque de fósiles de los convecinos de este pueblo. —¿Hombre Juan: estás muy duro! Es la amargura y la indignación que siento a Graus por el olvido en que tenéis a Costa. —Pero no somos todos los que tu crees. —Ya lo sé: casi siempre existe la excepción y gracias al tesón de algunos se levantó esta obra, la que solo he visto con decoro para el 8 de Febrero, y en los días de las fiestas de Graus. ¿Pobre Costa! ¿Y su obra? ¿la gran obra espiritual de Costa? Cuando se levanta? —Tienes razón: no lo sé... los que hoy forman el poder se ve que no la conocen ni los intereses conocerla; de lo contrario, no veríamos esta dislocación en todas las cosas, y el desfilafarro y tono que se dan; y el pueblo, mas timado y oprimido por cada día! Costa que fué el antítesis, del enchufe, de la recomendación y el simbolo de la honradez y la libertad del hombre...! En fin: no obstante... socialistas y radicales, lleven buenos ideales. —Escucha bien que algo de experiencia tengo y hechos cantan. Hay mucho clerical Que se titula radical Y alguno que otro carlista Que se llama socialista. —La verdad es que poco hemos adelantado. ¿Qué dirían si volvieran aquellos grandes tribunos, que forjaron tan bellos programas para formar estado en una República hispana? ¿Que hacen sus adictos? ¿Que hacen los amigos y cachorros del «Leon de Graus»? —Amigos de verdad del Maestro quedan pocos; estos son los que hablarían algo de su obra si formarían poder; no los hubo a lo de cachorros, no los hubo fué un mito, una brabuconada y una profana presunción de alguien; aquellos que ellos mismos se dan tal título, llevan calva por melens, y comilimos de doble inofensivos. Les podemos llamar cachorros o «testaferros» porque la actuación de la vida de estos es el anverso de la vida de redención que llevó hasta la tumba el Apóstol de Graus. —Muy bien Juan, muy bien. ¿Cuando Juan Español sabrá imitar al Maestro? —Para ello precisa perpetuar su obra, y que sea el Estado como es su deber, como hicieréis vosotros al erigir ésta su efigie para perpetuar su memoria. —¿Y cuál será el Estado que haga todo eso? —Un Estado formado por el pueblo consciente, por aquel pueblo ávido de justicia, que sea la encarnación del evangelio de los maestros que tuvo. —Pero este Estado no lo proclamó el pueblo? —Sí y no. Este Estado salió del pueblo vacío y sin ideal determinado, pero si ahito y muy fatigado de tanta ignominia y por estar vacío, le llenaron de un oxígeno que les tenía que llevar a ellos al inmerecido lugar que hoy ocupan. El pueblo debe de formar un Estado nacido del corazón del pueblo; cuando falta la cabeza o ésta es mala, que mande el corazón, y el corazón está en el pueblo, en el pueblo que sufre porque en el su-

DIA DE COSTA EL ESLABON

El órgano del Partido Republicano Radical de la provincia de Huesca, después de publicar a grandes titulares y reproducir la alocución de las distintas organizaciones aragonesas existentes en Cataluña y de adherirse con fervor al Homenaje, publica lo siguiente que gustosamente reproducimos:

«Con verdadera complacencia, con la máxima adhesión y el más fervoroso entusiasmo, publicamos la nota que antecede y que nos envía la Comisión organizadora del «Día de Costa», iniciativa plausible y reivindicadora que por sí sola habla bien elocuentemente de la admiración y el respeto, de la adhesión y la gratitud que, como buenos aragoneses, aragoneses de cepsa y de cuerpo entero, sienten y practican los queridos paisanos agrupados en esas entidades aragonesistas que aparecen al pie del sentido y ejemplarizante llamamiento.

El Radical, órgano de la opinión democrática del Alto Aragón, cuyos componentes han sentido siempre las más sinceras inclinaciones ideológicas y afectivas al glorioso maestro, expresa su satisfacción íntima ante la creación del «Día de Costa» que ha de ser motivo y punto de partida de la genuina exaltación de aragonesismo levantado, fervoroso y caracterizado en armonías sentimentales que son coincidencias en aspiraciones y finalidades, emotividad congregada bajo esa bandera costista que es, por antonomasia, bandera de Aragón, por Aragón y por España.

El Radical hace suyo el llamamiento de la Comisión organizadora del «Día de Costa» y suma a aquella iniciativa la de formar en Huesca una expedición automovilista para acudir, en el día señalado, a la pintoresca y evocadora villa de Graus para rendir un homenaje debido a la memoria del gran patriota, del insigne y sabio aragonés que ensalzó y con su solo recuerdo enaltece a este Aragón que tanto y tanto le debe.

Oportunamente daremos detalles de la forma de hacer el viaje para que se inscriban cuantos deseen concurrir.

Año tras año venimos recordando a Costa en la fecha de este aniversario. Año tras año he intervenido con actos, artículos, colaboraciones de distinta índole en ensalzar la figura del Maestro. Los alemanes usan la mayúscula para todo lo que destaca. En España, acaso más democráticas, estamos refidos con esa jerarquía ortográfica. Usamos raras veces la mayúscula, pues bien, si hay una vez en que la voz Maestro deba escribirse con mayúscula es esta, porque la mayoría de los que enseñan hablando o escribiendo, solo nos dejan ver, a través de la carroña de su prosa, la miseria de sus egoísmos, la vergüenza de sus falsedades. Pero al asomarnos a Joaquín Costa, a su alma eterna, como las almas de unos cuantos del mundo, solo vemos sinceridad, desinterés, inteligencia efectiva. Por eso es un Maestro que puede dar lecciones de tantas cosas a los maestrillos, que se han constituido en superhombres y se atreven de vez en vez a tratar despectivamente la obra formidable de este gran sabio, cuya inteligencia va al unísono con su enorme capacidad de trabajo.

Año tras año, desde hace cerca de veinte, vengo en esta fecha la figura de Costa: como él tengo la conciencia tranquila de haberme asomado al mundo con desinterés, con lealtad. Lo único interesante de la tradición es su valor de porvenir, es decir de eternidad y Costa me ha enseñado cosas con su tradición: a amar y a despreciar. Amar todo lo generoso—que no hay que confundir con lo necio o vacío—. A despreciar todo lo vergonzante, todo lo inercial, todo lo inmoral—sin confundir la moral con la jesuitica contricción.

La vida moderna se desencadena en ese ambiente de lucha entre una moral falsa, de ropel y una moral granítica y eterna, que es la que pudo inspirar la obra de un Costa, de un Tolstoy, de un Kropotkin. En la primera se alimentan aquellos que gozan sensualmente de las ideas para saciar sus apetitos de brutos. En la segunda beben hasta saciarse los que llevan dentro esa sed inextinguible de más justicia y más igualdad.

Costa en su época fué un guión universal. Si hubiera vivido hoy, en nuestro ambiente de luchas por una verdad mas clara y mas humana, ese guión se hubiera erguido aún mas alto, aún más vigoroso.

Su lección es para los aragoneses, de privilegio: marca la estirpe de una raza; en lo que tiene de bello la estirpe, en lo vigoroso de una voluntad y en la claridad de una inteligencia.

Y nada mas Maestro: como ves tu obra tendrá continuadores. Fuiste mero eslabón, pero glorioso, de los que sembraron cosas bellas y buenas. Feliz el que consiga con su esfuerzo engarzar como tú un eslabón mas, limpio y fuerte, en la cadena de la humanidad.

J. CALVO ALFARO.

Chocolates Orus ZARAGOZA

Elegancia en su presentación. Limpieza muy exquisita. Reconocidos como los mejores del mundo por su pureza y fina elaboración.

Fundador: JOAQUIN ORUS

frimiento está el bien. Es evidente que este pueblo honró a España el famoso 14 de Abril. El fué soberano y magnánimo, mas de su bello ejemplo no su pieron aprender los transformistas y tramoyistas que hoy nos quieren enseñar. —Gloriosa fecha amigo. —¿Qué ha sucedido después del 14 de Abril con los aprovechados del pueblo dormido y confiado? Aparición de nuevos partidos, para partir mas al pueblo, gran cosecha de disturbios, de bellos discursos y de malas acciones, legislar algunos absurdos, aumento de tributos, carestía de vida y suspensión de trabajos públicos. —Aumentan los responsables ¿verdad Juan? —Si hombre si, y ahora todo son acoplamientos envueltos de discursos, frases floridas sin polen ni perfume, palabras de toquel huecas como burbujas que suben de sus estómagos repletos, y en esencia bilis, bilis en todas las latitudes. —Vámonos Juan, y seamos perseverantes en arrojar a todos vientos las semillas del Maestro sobre esta estepa de la España dormida. —La perseverancia al bien de unos pocos, triunfara sobre el mal de los mas.

José ZUZAYA CAMBRA.

Graus febrero de 1932.

Chocolates y Cafés LACASA Hijos LACASA IPIENS JACA

escuchado con agrado las manifestaciones de los señores Orensanz y Carceller.

Respecto a las conclusiones aprobadas en la Asamblea de Burgos, dijo que le parecían acertadas y oportunas, especialmente en lo que se refiere a colaborar con Cataluña en la cuestión de la autonomía, pues es necesario robustecer las regiones.

Propuso, y se acordó por unanimidad, enviar un oficio de gracias a la Diputación de Burgos, por las atenciones que había dispensado a los representantes de la Corporación zaragozana, y conceder un voto de gracias a los señores Carceller y Orensanz, por el acierto que ha presidido su gestión.

Respecto al proyecto de Estatuto de Aragón, el señor Montes dió cuenta de la reunión que celebró con los presidentes de las Diputaciones de Huesca y Teruel, a los que entregó una copia del anteproyecto para que la estudiaran y emitieran su opinión las Corporaciones.

Hasta el momento—añadió—nada han contestado, por lo que, recogiendo el ruego del señor Carceller, se les requerirá nuevamente para que en el plazo mas breve expongan su parecer sobre el anteproyecto.

El día de Costa

El secretario de la Corporación, señor Falcó, dió lectura a una carta de las entidades organizadoras del «Día de Costa», en la que solicitaban la colaboración de la Diputación.

A propuesta del señor Montes, se acordó que una Comisión de diputados se trasladé el día 7 a Graus, para asistir a los actos de homenaje a Costa que se celebren.

EL ANUNCIO es el mayor reclamo

Notas de luto

Ha fallecido el 24 de Enero, Gonzalo Terraza y Martorell, el infortunado hijo de nuestro entrañable amigo don José Terraza Vilas.

Nos unie con el padre del finado lazos de amistad tan estrechos que recordando el dolor de padre tan amantísimo, los amigos leales como los que tiene en EL IDEAL DE ARAGON no nos podemos contentar con unas líneas de ritual.

Con toda el alma nos adherimos al dolor de los padres conolidos los amigos que sabemos cuanto fervor y desvelos desplegó D. José Terraza para sus hijos, dándonos cuenta de cuanto debe ser su pena al perder en plena juventud, 17 años, a uno de los suyos, en el que se reunían prendas mortales tan excelentes.

Descansen en paz el que en vida se llamó Gonzalo Terraza y Martorell.

El 18 de Enero, falleció en la villa de Graus, D. Vicente Olivera Turmo, conserje que fué una porción de años del viejo Casino La Peña.

Contaba a la sazón 48 años de edad, joven, pues, deja este mundo para trasladarse a la eternidad.

Reciban sus familiares nuestro más sentido pésame y les acompañamos en el dolor que en este momento están pasando. (E. P. D.)

También falleció en Graus, el 22 de Enero, Doña Martina Salamero Graus, prima hermana de nuestro querido amigo D. José Salamero Pons.

Reciban sus apenados esposo D. Antonio Jerez y su hijo Antonio igualmente nuestro amigo D. José Salamero, nuestro más sentido pésame por tan irreparable pérdida.

Descansen en paz la bondadosa Doña Martina.

Lector aragónes:

tu obligación es suscribirte a

EL IDEAL DE ARAGON

Imprenta JOVENTUT, Blondel, 7-Lérida.

Lavabos E. CARDONA LÉRIDA Waters

¿Va de veras ahora?

Con sumo gusto y entusiasmo publicamos los acuerdos tomados por la Diputación de Graus, tanto por lo que afecta a la parte del Estatuto como por lo que hace referencia a la participación del homenaje a Costa.

El Estatuto de Aragón

El señor Carceller, después de hacer suyas las palabras pronunciadas por el señor Orensanz, se refirió a la tercera conclusión aprobada en la asamblea, aquella en que se establece la conveniencia de opinar sobre el Estatuto de Cataluña, y que a su juicio abre ancho campo al Estatuto de Aragón.

Recordó que la Diputación elaboró un anteproyecto, que privadamente dió a conocer a las Diputaciones de Huesca y Teruel, y estimó que había llegado el momento de hacerlo público.

Se mostró partidario de que ese anteproyecto sea examinado por los técnicos para su reforma y corrección, y después sometido a una asamblea magna, en la que esté representado todo Aragón.

Propuso que sean consultadas rápidamente las Diputaciones de Huesca y Teruel para que emitan su opinión sobre el anteproyecto elaborado por la Corporación provincial de Zaragoza, con objeto de ajustarlo a la legislación vigente y que en un plazo breve puedan nuestros diputados llevarlo al Parlamento.

El señor Montes manifestó que había

**Fábrica de Alpargatas con suela de goma**  
 ██████████ **JOSÉ MASOBÉ**  
 La de mejor resultado. Ventas al por mayor.  
**POBLA DE SEGUR (Lérida).**

**Fonda "LLEIDA"** *Leandro Pérez Barón*  
 y Comercio de Ultramarinos ABOGADO EN EJERCICIO  
 Frente el monumento Costa-Graus Censo Bajo, 60 HUESCA

**Fabricación Mecánica de Sacos** Cordelería, lizas para  
 = PARA TODA CLASE DE ENVASES = coser sacos y aler pe-  
 queña, de todos los nú-  
 meros, en paqueta y ca-  
 ma de ovillos de todos los tamaños.  
 ALPARGATAS DE TODAS CLASES Y FORMAS (La Casa que más barato vende)  
**FRANCISCO VERA - Plaza Lanusa, 33 y 35 - ZARAGOZA. (TELÉFONO, 1740)**

**PINTURA**  
**J. Zuzaya**  
 BARRANCO, 49 GRAUS

**Calzados BARRÓS**  
 Calle Benasque - Graus

**Gran Tocinería y Fábrica de Embutidos**  
**Pedro Boadas Villaplana**  
 PUENTE MAYOR (Gerona)  
 Sus especialidades: TOCINO VENTRESCAS — BUTIFARRA  
 CATALANA Y JAMONES ANDORRANOS  
 Agente para Aragón y Rioja: **MANERO CARRANZA**  
 Paseo María Agustín, 37 - ZARAGOZA - Apartado 245

**En Barcelona** JOYERIA y RELOJERIA  
**Francisco Serralta**  
 ESPECIALIDAD EN LAS COMPOSTURAS  
 Baja San Pedro, 51. Barcelona

**José M.ª España**  
 ABOGADO  
 CONSULTAS: Todos los lunes, martes y miércoles.  
 Plaza Constitución, 30. — LÉRIDA.

**Restaurant BAR FLOR**  
 Servicio especial para bodas y banquetes *Leandro Lorenz*  
 Cubiertos todos los días a 5 pesetas TELEFONO NUM. 86  
 PORCHES VEGA ARMIJO HUESCA

**LECTOR:** ¿Eres aragonés? ¿Amas tu tierra? Tu obligación es  
 proteger esta hoja que defiende tu nombre y tu personalidad.

DISPONIBLE

Impresos modernos  
 calidad en los impresos  
**Gráficas MOLINO**

**Educación económica verdad**  
 para REORGANIZAR LA AGRICULTURA  
 Mandamos Folletos certificados, girando 1,50 pes  
 Dirección: J. Colomina Via.-Tamarite de Litera

Fábrica de Bolsas  
 Avenida del Carmen, 17  
 ZARAGOZA.

D. .... habitante en .....  
 ..... provincia de ..... ruega se le considere  
 como suscriptor a «El Ideal de Aragón» por un año, cuyo importe de  
 cinco pesetas, envío con esta fecha por .....  
 a ..... de ..... de 193..... El interesado,  
 Recorte este boletín y envíenlo acompañado de su importe.  
 NOTA.- El pago de la anualidad, es por adelantado.

**Galletas "PATRIA" S. A.**  
 Fábrica de Galletes, Bizcochos, Choco-  
 lates, Bombones y Dulces.  
 Clases patentadas (insubstitibles) «RITZ-TEA»  
 «Tennis» y «Maria Escocesa»  
 Surtidos variados, gran presentación, y cali-  
 dad. Caramelos rellenos, finas clases.  
 Exportación a todos los Países.  
 Fábrica y Oficinas: Avenida de Cataluña  
 249 Apartado Correos, 280 - Teléfono 2015.  
**ZARAGOZA**

**PENSION TORRES**  
 para viajeros y familias.  
 Via Layetana, n.º 51 pral.  
**BARCELONA** Teléfono 15962  
 Ofrece agradable estancia y economía  
 a los Ribagorzanos y Aragoneses,  
 en sus visitas a la ciudad Condal

**PELUQUERÍA**  
**M. BENEDE ZUZAYA**  
 Servicio esmerado - Especialidad  
 en el corte de pelo para Señoras  
 Barranco, 6 **GRAUS.**

**Almacén de Coloniales**  
 Fábricas de CHOCOLATES  
 y PASTAS PARA SOPA  
**Ignacio Palá**  
**BARBASTRO**  
 Especialidad en Cafés tostados

**Clínica MURO**  
 SÍFILIS - VENÉREO - MATRIZ  
 IMPOTENCIA  
 Aplicación de los procedimientos más modernos  
 MÁRTIRES, 18, pral. Teléfono, 1787  
 Consulta de 11 a 2 y de 6 a 9 - ZARAGOZA

**HIGIENE**  
 PRESERVATIVOS alemanes garantiza-  
 dos «La Mundial», primera casa Bar-  
 celona, Espalter, 6.  
 Remitiendo 3,50 sellos, envío discreto  
 «elis» preservativos extra.

**COLCHONERÍA**  
**Joaquín Sesé**  
 Lanas de Navarra y Aragón y otras clases. Borrás,  
 crin, miraguano para almohadas y telas de primera  
 clase. Se rehacen colchones a estilo de Aragón.  
 Calle Argenter, 1, Tel.º 24765 - BARCELONA.

**CAFÉS Y CHOCOLATES**  
 marca  
**“EL GATO NEGRO”**  
 Hijo de B. ESCOBAR  
**TORRIJOS (Toledo)**

**CASA TORTAJADA**  
 Fábrica de Aderezar Aceitunas y Encurtidos  
 Especialidad en aceitunas rellenas de  
 Anchoas, Pimientos y Alcaparras  
 EXPORTACIÓN A TODAS PARTES  
 VENTAS POR MAYOR Y MENOR  
 Despacho:  
 Avenida del Carmen, 8 - Tel.º 2201 - ZARAGOZA

**HOTEL LAFUENTE - Zaragoza**  
 AMPLIADO RECIENTEMENTE  
 DIRECTOR-PROPIETARIO: MANUEL LAFUENTE FUERTES  
 Magníficas habitaciones soleadas.—Cuartos de baño.—Calentación y agua corriente en todas las habi-  
 taciones.—Techo a la moderna, con gran confort e higiene.—Pensión completa, desde 9 pesetas. Para  
 estables precios especiales. VALENZUELA, 3 (ANTES MORERIA) Teléfono, 3097.

**Sindicato de Iniciativa y Propaganda de Aragón**

**Oficina de información sobre las tres  
 Provincias Aragonesas referente a**

Regiones turísticas, Bañeros, Parajes de altura, Itinerario por Ferrocarril, Itinerarios por Carretera, Excursiones en Autocars, Servicios de Hoteles, Fiestas, Horarios  
 Tarifas. — Los asociados al Sindicato reciben gratis la revista mensual de turismo y cultura Aragonesa «Aragón» — PLAZA SAS, 7 - ZARAGOZA.